риалов и отсутствие возможности стажировки за рубежом. Кроме того, пока МСФО носят рекомендательный характер. Среди препятствующих факторов можно также отметить возможность обучения только в Минске; достаточно высокую стоимость обучения; отсутствие гарантии сдачи экзамена по итогам успешного прохождения обучающих курсов.

Правовые методы разработки макроэкономической политики государства. Использование теории циклов

Куракин Ф. В., студ. III к., ВГУ им. П. М. Машерова, науч. рук. ст. преп. Михайлова О. П.

Метод правового моделирования (ПМ), являясь прикладным специально-юридическим инструментом правотворческой деятельности, используется для поиска оптимальной модели организации и функционирования законодательной базы. Метод ПМ, наряду с методом правотворческого эксперимента (ПЭ; используется для апробации правотворческих нововведений), используется для моделирования и апробации законодательных нововведений, составления прогнозов [1, с. 357].

Результатом правотворческой деятельности является издание нормативно-правовых актов (НПА). Необходимым условием издания эффективного НПА является качественное ПМ и ПЭ. ПМ и ПЭ должны проводиться заранее с учетом обязательного применения научных знаний и опыта [2, с. 12]. Правовое новшество не должно быть ситуативным, т. е. необходимость правового новшества в будущем должна быть смоделирована заранее и являться не выдающейся или исключительной, а последовательной и закономерной.

В статье мы рассматриваем возможность использования методов ПМ и ПЭ при разработке правовых нововведений в сфере макроэкономики с учетом цикличности экономического развития (ЦЭР). Полагаем, что, опираясь на теорию ЦЭР, принимая во внимание естественную взаимосвязь права и экономики (право — это форма, экономика — содержание процесса государственного строительства), можно разработать эффективную концепцию государственного развития, заранее предугадать и продумать решения возможных социально-политических, экономических вызовов.

Цикличность есть периодически повторяющиеся нарушения равновесия национальной экономики, сопровождающиеся свертыванием или усилением деловой активности, заметными колебаниями объема производства и совокупного спроса, а также регулярным восстановлением равновесия на более

высоком уровне. С учетом продолжительности выделяют циклы: годовой, краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный. С учетом экономического содержания выделяются виды циклов: промышленный, строительный, «большой» и др. [3, с. 232]. На текущий момент мировая экономическая наука признает существование примерно 1300 типов цикличности. Цикл состоит из фаз: кризиса, депрессии, оживления, подъема (четырехфазная модель цикла); пика, сокращения, дна, подъема (двухфазная модель цикла) [3, с. 233]. Поведение субъектов в каждой из фаз может быть спрогнозировано и учтено заранее.

В качестве примера рассмотрим большой экономический цикл Н. Кондратьева, доказавшего, что в большом цикле понижательная волна обязательно сопровождается депрессией сельскохозяйственного производства. Но перед повышательной волной в течение 10–20 лет обязательно обнаруживается рост научных открытий и изобретений. На саму повышательную волну приходятся крупные социальные потрясения (революция, войны) [3, с. 233]. Вышеупомянутый цикл Н. Кондратьева — единичный пример цикла. Отметим, что циклы могут комбинироваться и взаимодействовать. Следовательно, используя циклы, мы имеем возможность создавать сложные системы макроэкономического прогнозирования с возможностью ввода большого количества корректирующих факторов. Таким образом, исследовав закономерности и особенности, характерные для циклов и их совокупностей, на законодательном уровне можно смоделировать и впоследствии создать благоприятные возможности для развития тех или иных отраслей и направлений в развитии народного хозяйства.

Следовательно, принимая во внимание большое разнообразие типов цикличности, соответствующих различным сторонам экономической действительности, и относительную предсказуемость развития событий внутри каждого цикла, полагаем, что использование ПМ и ПЭ, основанных на теории экономической цикличности, может иметь положительный результат для разработки программы эффективного государственного строительства.

Литература

- 1. Проблемы общей теории права и государства : учебник для вузов / под общ. ред. академика РАН, д. ю. и., проф. В. С. Нерсесянца. М. : Норма, 2004. 832 с.
- 2. Бодак, А. Н. Правотворческий процесс в Республике Беларусь / А. Н. Бодак. Минск : ГИУСТ БГУ, 2010. 220 с.
- 3. Лемешевский, И. М. Макроэкономика: мировой опыт и белорусская практика: учеб. пособие для студентов эконом. специальностей вузов / И. М. Лемешевский. 3-е изд., доп. и перераб. Минск: ФУАинформ, 2009. 702 с.